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15 18. Juli 2008

Amtliches

Aus dem Gemeinderat:
In der Sitzung des Gemeinderates am 1. Juli 2008 wurden im
öffentlichen Teil u.a. folgende Punkte behandelt:

Bauanträge
Für die neue Gewerbehalle an der Laubener Straße in Heising
wurde eine Änderung beantragt, nach der das Gelände an der
Westseite nicht wieder aufgeschüttet werden muss und eine
Zufahrt zu den Toren im Kellergeschoss auf dieser Seite er-
richtet werden darf. Diesem Antrag wurde mit 9 zu 5 Stimmen
zugestimmt.
Einstimmig wurde der Antrag eines Landwirts angenommen, in
seinem Bauernhof an der Laubener Straße eine bestehende
Lagerhalle in einen Milchviehlaufstall umzuwandeln.

Änderung der Vorfahrtsregelung
in der Winkler- und Sportplatzstraße
Aufgrund einer Bürgereingabe beschäftigte sich der Gemeinde-
rat erneut mit diesem Thema. Im Vorfeld der Sitzung hatte eine
Ortsbesichtigung stattgefunden. Eine Mehrheit von neun Ge-
meinderäten war davon überzeugt, dass mit einer Rechts-vor-
Links-Regelung im Bereich Winkler- und Sportplatzstraße die
Sicherheit erhöht werden kann. Bei fünf Räten überwogen die
Bedenken, die vor allem aus Kreisen der Landwirte kamen. So-
mit wurde der Antrag zur Änderung der Vorfahrtsregelung im
genannten Bereich mit 9 zu 5 Stimmen angenommen. Die neue
Regelung beginnt nach der Einmündung der Stuibenstraße in
die Winklerstraße. In diesem Zusammenhang wird die Ösch-
bachstraße zur Einbahnstraße. Es wird rechtzeitig bekanntge-
geben, wann die Beschilderung geändert wird und damit die
neuen Regeln gelten.

Gestaltung des Kriegerdenkmals
an der alten Kirche in Lauben
Die neue Friedhofsbeauftragte Heide Prestel-Thommel schlug
vor, das Kriegerdenkmal an der alten Kirche mit einer Ein-
fassung und einer Bepflanzung mit Rosen und jahreszeit-
lichen Pflanzen attraktiver zu gestalten. Der Gemeinderat
stimmte diesem Vorschlag einstimmig zu.

Errichtung einer Überquerungshilfe
in der Hirschdorfer Straße
Der Erhöhung der Verkehrssicherheit soll auch eine Maßnahme
in der Hirschdorfer Straße in Lauben beitragen. Für die Fuß-
gänger von Hofen nach Lauben, vor allem für die Kinder aus
diesem Ortsteil auf ihrem Weg zum Kindergarten und zur
Schule, soll nach dem Willen des Gemeinderates eine Über-
querungshilfe geschaffen werden. Es standen drei Varianten zur
Diskussion, darunter auch ein Kreisverkehr anstelle der Kreu-
zung Hirschdorfer Straße / Laubener Straße / Hofener Weg. Der
Gemeinderat entschied sich letztlich einstimmig dafür, nördlich
dieser Kreuzung eine Insel zu schaffen und gleichzeitig die orts-
einwärts führende Spur der Straße zu verschwenken. An der
Westseite der Straße muss bis zu dieser Insel ein Gehweg ge-
baut werden. Da es sich um eine Kreisstraße handelt, müssen
als nächster Schritt Verhandlungen mit dem Landkreis Ober-
allgäu geführt werden.

Radprojekt Oberallgäu
Der Landkreis Oberallgäu plant eine einheitliche Radwege-
beschilderung ähnlich der Wanderwegebeschilderung. Einstim-
miger Beschluss: Die Gemeinde Lauben beteiligt sich an diesem
Projekt.

Neue Bekanntmachungstafel im Bereich der Sportanlagen
Es wurde einstimmig beschlossen, am Beginn des Schwarzen
Weges beim Gemeinschaftshaus »Birkenmoos« eine weitere

Dämmerschoppen auf dem Dorfplatz
am Samstag, 2. August 2008

Runter vom Sofa – auf zum Dorfplatz !

� Weinstände � Tanzvergnügen
� Pilsbar � Beste Stimmung
� Brotzeitstände � Gute Unterhaltung

Ab 18.00 Uhr spielt die Musikkapelle Lauben-Heising.
Danach, ab ca. 20.30 Uhr, gibt es Unterhaltung mit der
Tanz- und Partyband »Granadas« mit Hits der 60er
bis aus den aktuellen Charts.
Bei Regen entfällt die Veranstaltung.
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amtliche Bekanntmachungstafel aufzustellen. Diese soll so groß
sein, dass auch Informationen der örtlichen Vereine und Ein-
richtungen darin Platz finden. Auch für den Ortsteil Stielings soll
ein neuer Standort für die Bekanntmachungstafel gesucht
werden.

Bestellung von Frau Stieglmeier zur Standesbeamtin
Da die Bestellung von Frau Elke Stieglmeier zur Standesbe-
amtin erloschen war, musste sie erneuert werden. Frau Stiegl-
meier wurde erneut einstimmig zur Standesbeamtin ernannt.

Einwohnerzahl
Bürgermeister Ziegler gab bekannt, dass die Gemeinde Lauben
am 31.12.2007 3342 Einwohner umfasste.

Meldungen aus dem Standesamt:
Eheschließungen: Ingo Wolfgang Lehmann und Simone Zeidler
am 11. Juli 2008. Horst Franke und Gisela Maria Schlagheck
am 11. Juli 2008. Andreas Ottmann und Vanessa Kuhn am
11. Juli 2008.
Geburten: Johanna Lisa Treske, geb. am 30. Juni 2008, Eltern:
Tanja und Thomas Treske. Julia Albertine Bosch, geb. am 3. Juli
2008, Eltern: Diana und Christian Bosch. Selina Dubs, geb. am
5. Juli 2008, Eltern: Tanja Dubs und Artur Suchta.

Öffnungszeiten der Gemeindebücherei
Die Bücherei der Gemeinde Lauben ist während der Sommer-
ferien, vom 5. August bis 15. September, geschlossen. Ab
Dienstag, 16. September, gelten wieder die üblichen Öffnungs-
zeiten. Bitte beachten: Am Dienstag, 26. August, ist die
Bücherei von 17.00–19.00 Uhr geöffnet.

eza-Energieberatung im Rathaus in Heising
Informationen zum Thema »Energiesparen« gibt es bei Ihrem
eza-Energieberater Werner Wolf, jeden Donnerstag von 17.00 –
18.00 Uhr, im Rathaus in Heising sowie im Internet unter www.
eza-allgaeu.de. Für die Beratung im Rathaus bitten wir um
Anmeldung unter Telefon 0 83 74 / 58 22-14.

Landtags- und Bezirkstagswahl am 28. September 2008
Demokratie live erleben - Mittendrin statt nur dabei
Bei der Landtags- und Bezirkstagswahl am Sonntag, 28. Sept.
2008, sind in den fünf Wahllokalen und einem Briefwahlbezirk
insgesamt 48 Wahlhelferinnen und Wahlhelfer im Einsatz. Hier-
bei benötigen wir die Mithilfe der Bürgerinnen und Bürger. Wenn
Sie die Voraussetzungen erfüllen, sind Sie herzlich eingeladen,
bei den Wahlen an einem wichtigen Teil der Demokratie mitzu-
arbeiten. Interessiert? Dann melden Sie sich als Wahlhelferin
oder Wahlhelfer an.

Werden Sie Wahlhelferin oder Wahlhelfer!
� Sie brauchen keine Vorkenntnisse. Um dabei zu sein, müssen
Sie nur für diese Wahl wahlberechtigt sein.
� Ihre Anmeldung ist freiwillig und gilt nur für diese Wahl. Sie
gehen also keine Verpflichtungen für weitere Wahlen ein.
� Melden Sie sich freiwillig, werden wir Ihre Wünsche zum
Einsatzort oder zum Einsatz zusammen mit Ihren Bekannten –
soweit möglich – berücksichtigen. Suchen Sie sich Ihr Wunsch-
Wahllokal aus. Sie können auch in einem Briefwahlbezirk mit-
helfen. Als kleines finanzielles »Dankeschön« erhalten Sie das
sogenannte Erfrischungsgeld.
� Am Wahlsonntag können Sie sich entweder für den Vor-
mittag von 7.45 bis 12.45 Uhr oder für den Nachmittag von 12.45
bis 18.00 Uhr einteilen lassen. Erst wenn es spannend wird, zur
Stimmenauszählung um 18.00 Uhr, muss das gesamte Team
im Wahllokal sein.
� Wir informieren Sie rechtzeitig über alle Fragen und stehen
Ihnen am Wahlsonntag durchgehend telefonisch zur Verfügung.
Sollten Sie bereits im Vorfeld Fragen haben, wenden Sie sich
bitte an Frau Klaus, Telefon 0 83 74 / 58 22-17.
� Für Wahlvorstände bieten wir Schulungen an. Der genaue
Termin wird noch festgelegt.
Konnten wir Sie überzeugen? Dann melden Sie sich einfach an
bei Frau Klaus, unter der Rufnummer 0 83 74 / 58 22-17.
Demokratie lebt von Beteiligung!

Lauben-Heising aktuell erscheint 14-tägig  ·  Verteilung an alle Haushalte.
Die nächste Ausgabe erscheint in der KW 31/08. Annahmeschluss für Texte am
Montag-Abend, 28. Juli, bei der Gemeinde Lauben. Senden Sie die Texte per
E-Mail an: buergermeisterbuero@lauben.de. Annahmeschluss für Anzeigen:
Mittwoch-Mittag, 30. Juli, bei Druckerei X. Diet, Telefon 0 83 73 / 75 11
Herausgeber: Gemeinde Lauben, 87493 Lauben, Tel. 0 83 74 / 58 22-0.  Für den
Inhalt der Texte (außer »Amtliches«) sind die jew. Institutionen verantwortlich.

Nächster Außensprechtag des Versorgungsamtes
(Zentrum Bayern für Familie und Soziales - ZBFS)
Der nächste Sprechtag ist am Montag, 28. Juli, von 10.00–15.00
Uhr, im Wahlamt der Stadt Kempten, An der Stadtmauer 11.
Die Fachleute des ZBFS bieten Ihnen kompetente Beratung und
Information zu den Themen Elterngeld und Erziehungsgeld
(einschl. Berechnung), Schwerbehindertenrecht (Antragstellung
sowie Verlängerung und Berichtigung von Schwerbehinderten-
ausweisen), Blindengeld, Opferentschädigung sowie Soldaten-
und Kriegsopferversorgung.

Die Deutsche Rentenversicherung in Bayern informiert !
In letzter Zeit sind mehrfach Rentnerinnen und Rentner von
vermeintlichen Mitarbeitern der Deutschen Rentenversicherung
angerufen worden. Den Betroffenen wurden Hausbesuche an-
geboten, um über die neue Abgeltungssteuer zu informieren. Die
Regionalträger der Deutschen Rentenversicherung in Bayern
weisen ausdrücklich darauf hin, dass sie keine Beratungen zur
Abgeltungssteuer durchführen. Weder eigene Mitarbeiter noch
von ihr beauftragte Personen sind in diesem Zusammenhang
tätig. Die Abgeltungssteuer ist eine Quellensteuer auf Kapital-
einkünfte, die ab 2009 fällig wird. Für die Renten selbst muss
keine Abgeltungssteuer gezahlt werden.

Keine Angst vor IBAN und BIC
Auch wenn derzeit international die Kontonummern und Bank-
leitzahlen zu »International Bank Account Number« (IBAN) und
»Bank Identifier Code« (BIC) umgestellt werden, müssen all
diejenigen, die eine laufende Rente aus der gesetzlichen Renten-
versicherung erhalten, nichts befürchten. Wie die Regionalträger
der Deutschen Rentenversicherung in Bayern dazu mitteilen,
wird die Umstellung für die Bestandsrenten Ende 2008 automa-
tisch vorgenommen, die Renten werden selbstverständlich wei-
terhin pünktlich ausgezahlt. Wer neu eine Rente beantragt oder
seine Bankverbindung ändert, sollte allerdings die neuen Anga-
ben parat haben. Das ist nicht schwer: Auf den Kontoauszügen
der Banken und Sparkassen sind die Angaben bereits ausge-
druckt. Ausführliche, individuelle Informationen und Beratung
zu allen Fragen der gesetzlichen Rentenversicherung und priva-
ten Altersvorsorge in den Auskunfts- und Beratungsstellen der
Deutschen Rentenversicherung oder am kostenlosen Bürger-
telefon 0800/1000-48088.

Mobil und unabhängig mit der Schülerferienkarte
Mit der Schülerferienkarte sind Kinder und Jugendliche auch
im Jahr 2008 während der ganzen Sommerferien mit Bus und
Bahn mobil und unabhängig. Wer wann wohin fährt, bestimmt
nicht mehr nur das Auto der Eltern oder der Freunde, sondern
das Ausflugsziel und der ÖPNV-Fahrplan. Bahn und Bus sind
den ganzen Tag über verfügbar.
Die Schülerferienkarte gibt es für Vollzeit-Schüler bis zum 21.
Lebensjahr, die im Landkreis Oberallgäu oder der Stadt Kempten
wohnen. Sie berechtigt zu beliebig vielen Fahrten während der
Sommerferien (2. August bis 15. September) auf allen Buslinien
der Verkehrsgemeinschaften Oberallgäu und Kempten sowie in
allen Nahverkehrszügen (in der 2. Klasse, nicht IC-Züge) auf
den Bahnstrecken innerhalb des Landkreises Oberallgäu und
der Stadt Kempten.
Die Schülerferienkarte kostet 21,– Euro und ist nicht übertrag-
bar. Die Schülerferienkarte ist direkt in allen Bussen der Ver-
kehrsgemeinschaften Oberallgäu und Kempten sowie bei den
Verkaufstellen der Verkehrsunternehmen und im ZUM-Service-
büro in Kempten erhältlich. Verkaufsstart ist der 25. Juli 2008.
Weitere Informationen zur Schülerferienkarte gibt es bei den
Verkehrsunternehmen u. beim Landratsamt Oberallgäu, Nahver-
kehr, Telefon 0 83 21 / 612-238, bzw. unter www.oberallgaeu.org
im Internet.
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Zehn neue Ministranten beginnen ihren Dienst –
zwei Ministranten hören auf
Anlässlich des Patroziniums der Pfarrei »St. Ulrich« fand am
Sonntag, 6. Juli, ein feierlicher Fest- bzw. Familiengottesdienst
statt, der unter dem Motto »Freundschaft« stand. Vorbereitet
und gestaltet wurde er v. a. von unseren neuen Ministranten –
in Zusammenarbeit mit  Pastoralreferent Martin Graefen. Unser
Pfarrer Stefan Gilg konnte nach der thematischen Hinführung
die zehn neuen Ministranten offiziell der Pfarrgemeinde vor-
stellen, die ab sofort nun ihren ehrenamtlichen Dienst antreten.
Es sind dies in Lauben: Christoph Brändle, Jan Bunk, Berna-
dette Hohl, Tamara Kraus, Stephanie Lipp, Alessandro Pires-
Fidalgo und Andreas Schwendinger. In Heising sind es: Elias
Graf, Simone Pfuhl und Larissa Pöppl.
Pfarrer Gilg begrüßte jeden Einzelnen mit Handschlag in der
Ministrantenschar. Als äußeres Zeichen für die Aufnahme be-
kam jeder neue Ministrant ein T-Shirt überreicht. Auch wir –
Martin Graefen und Werner Hohl – wünschen euch allen viel
Freude und Ausdauer für dieses Ehrenamt.
Leider haben seit dem vergangenen Pfarrfest aber auch zwei
Ministranten ihren aktiven Dienst beendet. In Heising Mathias
Pfuhl (4 Jahre) und in Lauben Michael Drexel (2 Jahre). Zum
Abschied und als Anerkennung für ihren geleisteten Dienst
bekamen  sie – erst nachträglich, da sie beide an diesem Tag
verhindert waren – eine Urkunde der Pfarrei und etwas Süßes.
Derzeit haben wir nun in der Pfarrei insgesamt 46 aktive Minis-
trantinnen und Ministranten – 35 in Lauben und 11 in Heising.
Ihnen allen sei an dieser Stelle ein »Vergelt’s Gott« für ihren
freiwilligen Dienst gesagt.
Da es immer wieder zu Unklarheiten bezüglich der Zuständig-
keiten kommt, hier noch ein Hinweis v. a. für alle neuen Minis:
Wenn ihr Fragen zum Ministrantenplan habt, dann wendet
euch an die jeweiligen Oberministranten – in Lauben: Florian
Hafner und Monika Köpf; in Heising: Rebecca Pfuhl. Fragen zu
den Gruppenstunden kann euch v. a. Martin Graefen beant-
worten, Tel. 0 83 65 / 22 6317. Bei Fragen zum Ministranten-
programm oder Sonstigem dürft ihr jederzeit mich anrufen,
Tel. 0 83 74 / 98 30.                                                   Werner Hohl

Ministranten-Lagerfeuer an der Leubas
Am Samstag, 26. Juli, wollen wir vom Pfarrzentrum (für die
Laubener Minis) bzw. von der Heisinger Linde (für die Hei-
singer Minis) an die Leubas laufen. Dort werden wir dann ein
Lagerfeuer machen, Würstchen grillen, Stockbrot backen, zu-
sammen singen... Mitbringen solltet ihr: Grillwürstle, Teller und
Besteck sowie etwas zu trinken. Badezeug und Handtuch
könnte von Vorteil sein. Um das andere (Stockbrot, Brennholz...)
kümmern wir uns. Treffpunkt für den Abmarsch ist von beiden
Ausgangspunkten 17.30 Uhr. An der Abzweigung zur Gräbe-
lesmühle treffen sich dann beide Gruppen, um gemeinsam zur
Grillstelle zu marschieren. Bis ca. 21.00 Uhr sind wir wieder
daheim. Bei ungünstiger Witterung (Regen) treffen wir uns erst
um 18.30 Uhr im PZL zu einem Sing- und Spieleabend. Zu
diesem Programmpunkt ist keine Anmeldung erforderlich.
Auf euer Kommen freuen sich Martin Graefen und Werner Hohl

Gottesdienste vom 19. bis 27. Juli

Sa: PZL: 14.00 Uhr Taufe Brunner und Lederle
15.00 Uhr Taufe Nieberle

Hei: 18.30 Uhr Rosenkranz
19.00 Uhr Vorabendmesse für Verstorbene der Fam.

Müller und Moser, Hans Hengeler und
verstorbene Angehörige

So: PZL: 10.00 Uhr Rosenkranz
10.30 Uhr Hl. Messe für Maria Bodenmüller

Opfer für die Pfarrei
11.30 Uhr Taufe Kempf

Di: PZL: 18.30 Uhr Rosenkranz
19.00 Uhr Hl. Messe für Verstorbene der Fam.

Trunzer und Reiter
Mi: PZL: 14.30 Uhr Dankandacht für Kindergartenabgänger
Do: Hei: 18.30 Uhr Rosenkranz

19.00 Uhr Hl. Messe für Michael Kreuzer
Fr: PZL: 19.00 Uhr Rosenkranz
Sa: Hei: 18.30 Uhr Rosenkranz

19.00 Uhr Vorabendmesse für Rupert und Hildegard
Hafenmayr

So: PZL: 8.35 Uhr Rosenkranz und Beichtgelegenheit
9.00 Uhr Pfarrgottesdienst

Gottesdienste vom 29. Juli bis 3. August
Di: PZL: 18.30 Uhr Rosenkranz

19.00 Uhr Hl. Messe für Carin Geile
Do: Hei: 18.30 Uhr Rosenkranz

19.00 Uhr Hl. Messe für Georg und Karolina Ege
Fr: PZL: 19.00 Uhr Rosenkranz für Priester- u. Ordensberufe
Sa: Keine Vorabendmesse
So: PZL: 10.00 Uhr Rosenkranz

10.30 Uhr Hl. Messe für Verstorbene der Fam.
Schmid und Hegele

Sprechstunde von Pfarrer Gilg am Mittwoch v. 15.00–17.00 Uhr.
Sprechstunde v. Herrn Graefen am Dienstag v. 14.00–15.00 Uhr.
Sprechstunde von Frau Rüger nur nach Vereinbarung.

Gottesdienste Pfarrei Haldenwang und Börwang
vom 19. Juli bis 3. August

Samstag, 19. Juli: Ha: 15.00 Uhr Taufe
Bö: 18.30 Uhr Rosenkranz und Beichtgelegenheit,
19.00 Uhr Vorabendmesse

16. Sonntag im Jahreskreis, 20. Juli: Kollekte f. die eigene Pfarrei
Ha: 20.00 Uhr Pfarrgottesdienst mit dem »Viva«-Chor
Bö: 19.00 Uhr Vespergottesdienst

Montag, 21. Juli: Bö: 19.45 Uhr Gebetsabend in der Pfarrbücherei
Mittwoch, 23. Juli: Ha: 19.00 Uhr hl. Messe

Bö: 8.00 Uhr hl. Messe nach Meinung (Sr. Magdalena)
Freitag, 25. Juli: Bö: 7.45 Uhr Rosenkranz um Priester- und

Ordensberufe, 8.15 Uhr hl. Messe n. Meinung (Sr. Gerburg)
Samstag, 26. Juli: Ha: 18.30 Uhr Rosenkranz und Beicht-

gelegenheit, 19.00 Uhr Vorabendmesse
17. Sonntag im Jahreskreis, 27. Juli: Bö: 9.15 Uhr Aufstellung

zum Kirchzug, 9.30 Uhr Festgottesdienst mit Altbischof
Dr. Viktor Josef Dammertz, anschließend Dorf- u. Pfarrfest

Montag, 28. Juli: Bö: 19.45 Uhr Gebetskreis in der Pfarrbücherei
Dienstag, 29. Juli: Bö: 20.00 Uhr Bibelkreis in der Pfarrbücherei
Mittwoch, 30. Juli: Ha: 19.00 Uhr hl. Messe

Bö: 8.00 Uhr hl. Messe
Herz-Jesu-Freitag, 1. August: Bö: 18.30 Uhr Rosenkranz um

Priester- und Ordensberufe, 19.00 Uhr hl. Messe, anschl.
Anbetung

Samstag, 2. August: Gelegenheit zum Empfang des Portiuncula-
Ablasses. Bö: 18.30 Uhr Rosenkranz und Beichtgelegen-
heit, 19.00 Uhr Vorabendmesse

18. Sonntag im Jahreskreis, 3. August: Gelegenheit zum Emp-
fang des Portiuncula-Ablasses. Kollekte für die eigene
Pfarrei. Ha: 8.30 Uhr Rosenkranz und Beichtgelegenheit,
9.00 Uhr Pfarrgottesdienst
Bö: 19.00 Uhr Vespergottesdienst

Pfarrei »St. Ulrich« Lauben GESUCHT !
Für den indischen Aushilfspriester, Pater Jakob, der in
Haldenwang untergebracht ist, werden dringend Per-
sonen gesucht, die ihn zu den Gottesdiensten nach

Heising und Lauben abholen und zurückbringen.
Wie in den vergangenen Jahren wäre es sehr schön,
wenn sich Gastfamilien für gelegentliche Verpflegung
(zum Mittag- oder/und Abendessen) finden würden.

Bitte melden Sie sich im Pfarrbüro Haldenwang, Tel. 6002

Markus Vehoff Büromanagement & More
Tel. 0 83 74 / 23 15 46  ·  www.markusvehoff.de



Lauben - 4

Die Sprechzeiten mit Herrn Glas sind individuell zu vereinbaren
unter Telefon 0 83 74/ 58 22-21.
Ferienprogramm: Das Ferienprogrammheft für Dietmanns-
ried / Lauben ist fertig gestellt und kann in Lauben an folgenden
Stellen abgeholt werden: Edeka-Geschäft Lauben, Raiffeisen-
bank Heising, Kindergarten Lauben, Schule und Bücherei. Ich
freue mich auf eine zahlreiche Teilnahme und wünsche euch im
voraus viel Spaß. Für Rückfragen bin ich unter Telefon 01 75 /
292 45 48 erreichbar.
Familien-Badfest in Dietmannsried. Das am vergangenen
Samstag wegen dem schlechten Wetter ausgefallene Badfest
findet nun am Samstag, 26. Juli, statt. Das Familien-Badfest
wird vom Jugendtreff »Blue Box«, unter der Leitung von Peter
Glas, veranstaltet. Ziel dieses Festes ist es Jung und Alt aus
der Gemeinde anzusprechen. Neben einer Slackline gibt es
die Möglichkeit Volleyball, Völkerball und Wasserbasketball zu
spielen. Außerdem wird es wie immer unser Spiel auf dem
Wasser geben und für eine Wasserstraße, die unsere Kinder
nutzen können, ist auch gesorgt. Weitere Überraschungen sind
schon vorbereitet. Ein DJ aus dem Jugendtreff sorgt für die
richtige Musik. Die Veranstaltung wird wie immer mit einem Film
am Abend abgerundet. Für genügend Essen vom Grill und
Kuchen ist gesorgt. Beginn ist um 14.00 Uhr; es empfiehlt sich
in jedem Fall pünktlich zu sein, da sonst der eine oder andere
Spaß verpasst wird. Jetzt hoffen wir auf gutes Wetter.

Jugendarbeit

Buchstäblich ins Wasser fiel die Vorführung der Kinder am
Sonntag im Rahmen des Pfarrfestes. Eine ganze Woche lang
übten kleine und große Kinder Tänze und Lieder ein. Kaum war
das Begrüßungslied gesungen, ging ein Platzregen nieder und
alle Leute flüchteten in den Kindergarten. Da wir immer auch
ein »Schlechtwetterprogramm« in petto haben, wurden nun
die Spiele drinnen aufgebaut. Die Kinder hatten viel Spaß beim
Bälle schöpfen, Nägel in einen Baumstamm schlagen, Schatz
suchen und vielem mehr. Der »Broadway Joe« sorgte in zwei
Vorstellungen für gute Unterhaltung. Wenn man dem leckeren
Geruch nachging, landete man am Waffelstand, den der
Elternbeirat wieder organisiert hatte. Inzwischen ist alles längst
wieder aufgeräumt und wir warten besseres Wetter ab, damit
wir unsere Tänze doch noch einmal den Eltern zeigen können.
Wir danken allen, die bei der Vorbereitung und Durchführung
des Kinderfestes mitgeholfen haben. Ein herzliches Danke-
schön an Steffen Pesch, der als Johanniter auf dem Gelände
war, zum Glück aber keinen Einsatz hatte.
Nun geht es mit Riesenschritten in Richtung Ferien. Die »Gro-
ßen« bereiten ihr Abschiedsfest vor. Sie dürfen noch die Schule
besuchen und »last but not least« werden sie die Senioren im
»Sonnenhof« noch mit unserem Sommerprogramm unter-
halten.
Zum Abschluss unseres Themas »Bewegung« durften die Kin-
der eine Turnstunde besonderer Art erleben. Frau Ailine Maier,
Mama von Julian aus der Mäusegruppe und Sporttherapeutin,
lud die Kinder zum Turnen mit den Füßen ein. Zuerst liefen die
Kinder mit den Turnschuhen einen Fühlparcours. Zum Ver-
gleich durften sie diesen Weg noch einmal barfuss gehen.
Großen Spaß machte das Tautreten im Garten. Eine Zeitung
musste mit den Zehen zusammengefaltet werden und dann
konnten viele verschiedene Dinge mit den Füßen erspürt wer-
den, die in einem Bettbezug versteckt waren. Zum Schluss
wurden viele kleine Gegenstände mit den Zehen aufgehoben,
getragen und in eine kleine Schüssel gelegt. Mit viel Spaß waren
die Kinder dabei, ihre Füße zu bewegen und zu stärken. Frau
Maier ermutigte die Kinder, grundsätzlich viel barfuss zu
gehen zur Kräfigung der Fußmuskulatur, um so Haltungs-
schäden vorzubeugen. Zwei Vormittage nahm sich Frau Maier
Zeit, denn diese Art von Beschäftigung konnte immer nur mit
einer halben Gruppe durchgeführt werden. Wir danken Frau
Maier für ihr Engagement.                                         Resi Hafner

Kindergarten
Mädchenarbeit in der »Blue Box« und Verabschiedung von
Vera Pröbstle. Das nächste Treffen ist am Samstag, 9. August,
ab 13.30 Uhr im Jugendtreff »Blue Box«. Dabei gibt es einen
Grillnachmittag, die Veranstaltung findet bei jedem Wetter statt.
Bitte das eigene Grillfleisch mitbringen. Außerdem sind ver-
schiedene Spiele geplant. Unkostenbeitrag 2,– Euro. Vera und
Sylvia freuen sich auf zahlreichen Besuch.
Öffnungszeiten »Blue Box« Dietmannsried. Der Jugendtreff
bleibt ab Juli geschlossen.                      P. Glas, Jugendpfleger

»Jugend kann die Welt bewegen«
Treffen für 12- bis 15-Jährige im Jugendzentrum in Heising,
jeden Freitag von 16.00–19.00 Uhr. Anmeldung bei Angela
Natau, Tel. 6348 oder Julian u. Joschi Hackenberg, Tel. 25287.
Veranstalter: Bahái-Forum Lauben. Eingeladen sind selbstver-
ständlich alle Jugendlichen in Lauben und Umgebung.

Termine
� Samstag, 19. Juli, 11.00 – 15.00 Uhr, »Tag der offenen Tür«

in der Volksschule Lauben.
� Montag, 21. Juli, Bezirksbergmesse des Frauenbundes auf

der Siedelalpe.
� Dienstag, 22. Juli, 20.00 Uhr, Frauenbundfest im Pfarrzentrum

Lauben.
� Mittwoch, 23. Juli, Radausfahrt mit der Radabteilung

des TSV Heising. Treffpunkt um 18.00 Uhr am Vereinsheim
(nur bei trockenem Wetter).

� Donnerstag, 24. Juli, Bahái-Forum »Gebete unter der Lupe«
bei Fam. Hanischdörfer in Lauben. Veranstalter: Bahái-Forum
Lauben.

� Freitag, 25. Juli, 16.00–19.00 Uhr, »Jugend kann die Welt
bewegen«, Treffen für 12- bis 15-Jährige im Jugendzentrum
in Heising. Veranstalter: Bahái-Forum Lauben.

� Samstag, 26. Juli, 9.00 Uhr, 10. Ortsteilturnier auf dem
Sportplatz.

� Samstag, 26. Juli, 14.00 Uhr, Sommerfest im »Sonnenhof«.
� Samstag, 26. Juli, 17.30–21.00 Uhr, Lagerfeuer der Mini-

stranten an der Leubas. Veranstalter: Kath. Pfarrgemeinde.
� Samstag, 26. Juli und Sonntag, 27. Juli, 13.00 – 17.00 Uhr,

Bewirtung durch den Gartenbauverein Lauben-Heising im
Kreislehrgarten in Sulzberg-Ried.

� Mittwoch, 30. Juli, Radausfahrt mit der Radabteilung
des TSV Heising. Treffpunkt um 18.00 Uhr am Vereinsheim
(nur bei trockenem Wetter).

� Freitag, 1. August, 16.00–19.00 Uhr, »Jugend kann die Welt
bewegen«, Treffen für 12- bis 15-Jährige im Jugendzentrum
in Heising. Veranstalter: Bahái-Forum Lauben.

� Samstag, 2. August, 18.00 Uhr, Dämmerschoppen auf dem
Dorfplatz (bei Regen entfällt die Veranstaltung).
Veranstalter: Kulturlaube.

� Dienstag, 5. August, 19.00 Uhr, Stammtisch der Ski- und
Radabteilung des TSV Heising im »Birkenmoos«.

� Mittwoch, 6. August, Radausfahrt mit der Radabteilung
des TSV Heising. Treffpunkt um 18.00 Uhr am Vereinsheim
(nur bei trockenem Wetter).

� Donnerstag, 7. August, 20.00 Uhr, »Raum der Stille« bei Fam.
Hackenberg in Lauben. Veranstalter: Bahái-Forum Lauben.

 87493 Lauben-Heising  ·  Dorfstraße 12 (ehem. Post)

Telefon. Terminvereinbarung unter 0 83 74 / 58 89 58

Bestattungen Rothermel
Ihr Fachunternehmen. Vertrauen Sie uns.
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Kath. Frauenbund Lauben-Heising
Frauenbundfest »Alles Salat«
Am Dienstag, 22. Juli, um 20.00 Uhr, lädt der Frauenbund zu
einer letzten gemeinsamen Veranstaltung vor der Sommer-
pause ins Pfarrzentrum Lauben ein. Genießen Sie einen unbe-
schwerten Abend mit unseren »Salatvariationen«. Herzliche
Einladung, mit uns dieses Fest zu feiern, geht an alle Mitglieder
und selbstverständlich auch an alle Gäste.

Bezirks-Bergmesse. Zur Bezirks-Bergmesse des Frauenbun-
des, am Montag, 21. Juli, auf der Siedelalpe, ergeht herzliche
Einladung an alle wanderfreudigen Frauen. Anfahrt: Auf der
Straße zwischen Immenstadt und Missen-Wilhams können wir
in Zaunberg das Auto stehen lassen und in ca. 50 Min. zur
Siedelalpe wandern, oder ab Parkplatz Schlettermoos (nächs-
ter Parkplatz an der gleichen Straße) in ca. 40 Min. zur Siedel-
alpe laufen. Dort feiern wir um 11.00 Uhr mit Herrn Pfarrer
Albrecht aus Niedersonthofen eine Bergmesse. Anschluss-
wanderung, z.B. zur Pfarr- oder Juget-Alpe, sind möglich. Essen
und Trinken werden auf der Alpe angeboten. Oder man fährt
nach Diepolz und besichtigt dort das Bergbauernmuseum mit
dem neu errichteten Bergbauernhaus. Wegen Fahrgemeinschaf-
ten bitte Anmeldung bei Elfriede Maucher, Tel. 0 83 74 / 85 28.

Gartenbauverein Lauben-Heising
Besuch mit Bewirtung im Kreislehrgarten in Sulzberg-Ried
Am Samstag, 26. Juli und Sonntag, 27. Juli, jeweils von 13.00 bis
17.00 Uhr, bewirtet unser Gartenbauverein im Kreislehrgarten in
Sulzberg-Ried. Die Gartenanlagen sind wieder vielseitig und
prächtig gestaltet: Blumenrabatte, Gemüsebeete, Obstbäume,
Ziersträucher. Es wird viel Interessantes geboten – ein hervor-
ragendes Ausflugsziel für jeden Gartenfreund. Vielleicht kön-
nen Sie etwas Neues entdecken oder etwas »abschauen«.
Über einen zahlreichen Besuch – insbesondere an »unserem«
Wochenende – freuen wir uns sehr.

Freiwillige Kuchen- und Tortenbäcker/innen gesucht!
Unser Ortsverein wird auch für das leibliche Wohl aller Gäste
Sorge tragen. Damit verbinden wir die herzliche Bitte, uns mit
einem Kuchen zu unterstützen. Bitte melden Sie sich bei Rosl
Hengeler, Telefon 0 83 74 / 85 74. Vielen Dank im Voraus !

Helfer für Gartenarbeiten im Kreislehrgarten
Wir möchten auch dazu beitragen, dass unsere Gäste an dem
genannten Wochenende einen gepflegten Kreislehrgarten vor-
finden. Dazu wollen wir einige Tage vorher – Dienstag, 22. Juli
bis Donnerstag, 24. Juli – Gartenarbeiten (jäten) vornehmen.
Über freiwillige Helfer an einem dieser Tage würde sich Rosl
Hengeler sehr freuen. Bitte rufen Sie an, Telefon 0 83 74 / 85 74.

Turn- und Sportverein Heising
Sportplätze sind keine Hundemeile!
In letzter Zeit mehren sich die Klagen von Jugendspielern und
Betreuern über Hundekot auf den Fußballplätzen. Es wurden
auch schon Hundebesitzer bei diversen »Übungen« auf dem
Sportgelände angetroffen. Auf die Ansprache durch die Ju-
gendbetreuer reagierten sie sehr unwirsch. Wir weisen darauf
hin, dass auf dem Sportgelände der Aufenthalt von Hunden aus
hygienischen Gründen nicht gestattet ist. Auch beim Besuch
von Fußballspielen bitten wir Sie, Ihren Vierbeiner nicht mitzu-
bringen. Ein abgefälschter Ball oder ein vorbei springender
Akteur könnte den Hund erschrecken und zur Aggressivität
verleiten. Neben dem Hundebesitzer kann dies auch für den
TSV Heising zu Problemen in der Haftungsfrage führen.
Für Ihr Verständnis vielen Dank!    Hubert Lingg, 1.Vorsitzender

Eisstockschützen
Hoch motiviert haben wir am 6. Juli an einem Mixed-Turnier
in Untermeitingen bei Augsburg erfolgreich teilgenommen. Von
elf Mannschaften, die teils in höheren Klassen spielen, erreich-
ten wir einen hervorragenden 3. Platz. Wir fuhren bei Regen in
Heising los und dann erwartete uns eine Hitzewelle in Unter-

meitingen. Die ersten zwei Spiele gingen leider verloren, doch
dann gab es uns Auftrieb und wir gewannen sieben Spiele
hintereinander. Ein Spiel wurde unentschieden gespielt und
das letzte Spiel haben wir leider wieder abgegeben.
Folgende Mannschaften nahmen teil: 1. Platz TSV Pähl mit 15:5
Punkten; 2. Platz SV Untermeitingen I mit 14:6 Punkten; 3. Platz
TSV Heising mit 13:7 Punkten. Weitere Platzierungen: TSV Pfaf-
fenhausen, ESG Esslingen, TSV Niederviehbach, ESC Bad
Wörishofen, ASV Hirschzell, TSV Schwabbruck, TSV Strassberg
und letzter Platz SV Untermeitingen II.

Vereine

Rüdiger Ahegger, Inge Hafenmeier, Schiedsrichter Georg Sturm,
Christa Ahegger und Roman Hafenmeier

Nach wie vor suchen wir Damen und Herren, die unseren Sport
erlernen wollen. Unser unverbindliches Training findet jeden
Montag ab 19.00 Uhr auf unseren Stockbahnen unterhalb des
»Birkenmooses« statt. Auch Jugendliche ab 16 Jahren sind
herzlich willkommen. Wir trainieren nur bei trockenem Wetter,
andernfalls findet unser Training am Dienstag statt.

Abteilung Fußball  –  10. Ortsteilturnier am 26. Juli
Ein kleines Jubiläum darf das Ortsteilturnier in diesem Jahr
feiern, schließlich wird diese Familienveranstaltung zum 10. Mal
ausgespielt. Hätte Petrus im Jahr 2004 besser mitgespielt, hätte
man die »Zehn« bereits voriges Jahr erreicht. Trotzdem war der
Wettergott diesem Turnier eigentlich immer gut gesonnen, denn
meist gehörte der Termin des Ortsteilturniers zu den heißesten
Tagen des Jahres. Unter 60 (!) verschiedenen Namen haben die
Mannschaften bisher teilgenommen, sicher sind auch einige
Turnierteilnehmer unter mehreren Bezeichnungen gestartet. Nur
zwei Mannschaften schafften es, unter dem gleichen Namen
ständig teilzunehmen und nun beim Jubiläumsturnier erneut
dabei zu sein. So wechselhaft wie die Mannschaftsnamen waren
auch die Sieger. Noch nie schaffte es eine Mannschaft, den
Turniersieg im Folgejahr zu wiederholen und nur den »Stürmi-
schen Hengelers« ist bisher ein zweifacher Triumph gelungen.
Ob sie gerade heuer den Vorjahreserfolg verteidigen können,
erscheint sehr fraglich, denn die Statistik spricht ganz klar
dagegen. Trotzdem gehören die Hengelers zum Favoritenkreis.
Im Eröffnungsjahr 1998 setzte sich überraschend »Borussia
Stielings« durch. Weitere Sieger waren 1999 die »TC Oldies
Lauben«, 2000 überraschten die »Freitagsflitzer« die Konkurrenz
und 2001 hatte dann »Skyline Lauben« die Nase vorn. Die
»Grashoppers« siegten im Jahr 2002, ihnen folgten 2003 die
»Pferdefreunde Oberbühlers«. Nach der Regenpause 2004 wa-
ren im Jahr 2005 die »Stürmischen Hengelers« nicht mehr zu
halten. Bei der bisher einzigen Turnierteilnahme setzten sich
2006 die »Illerkicker« durch, ehe im Vorjahr die »Hengelers«
erneut ganz nach oben stürmten. Um den Sieg im Jahr 2008
bewerben sich 17 gemeldete Mannschaften. Doch nicht nur für
die Teilnehmer, auch für die Zuschauer ist dieses Turnier allemal
ein Besuch wert. Schließlich ist für das leibliche Wohl immer
bestens gesorgt. Für einen reibungslosen Turnierablauf sorgen
Fußballabteilungsleiter Sebastian Dorn und Jugendleiter Kon-
rad Keck, ihnen steht mit Heinz Keilhofer ein erfahrener, aber
auch humorvoller Turniersprecher bei. Und die bisher gezeigte
Disziplin und Fairness der Teilnehmer dürfte auch in diesem Jahr
den eingeteilten Schiedsrichtern wenig Kummer bereiten.
Wir freuen uns auf zahlreichen Besuch!
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Abteilung Turnen  –  Heisinger Turnerinnen trumpfen
beim 44. Allgäuer Turnerjugendtreffen in Buchloe auf
Mit einem Meistertitel und zwei Gausiegertitel sowie einem
zweiten Platz wird der TSV Heising erfolgreichster Verein
In der Königsklasse der Turnerjugendtreffen gewannen die Tur-
nerinnen des TSV Heising zum wiederholten Male in Folge den
Meistertitel. Die Gruppe um Johanna Bracke erkämpfte sich
beim Allgäuer Turnerjugendtreffen in Buchloe insgesamt 39,40
Punkte in dieser sehr anspruchsvollen Wettkampfklasse und
nahm den Siegespokal mit nach Hause. Die junge Mannschaft
zeigte äußerst gute Leistungen und der Allgäuer Meistertitel
war der verdiente Lohn für die Trainingseinheiten.
Die Nachwuchsgruppe um Petra Rauh und Petra Häberle bot
sehr gute Leistungen in den Disziplinen Turnen, Tanzen, Laufen
und Medizinball-Weitwurf und wurde Zweite mit insges. 37,35
Punkten in einem Teilnehmerfeld von 18 Mannschaften. Die
Disziplinen Laufen und Medizinball-Weitwurf mussten bei strö-
mendem Regen absolviert werden, was beim Medizinball keinen
aber in der Staffel einen umso größeren Nachteil brachte. Auf-
grund der Gegebenheiten war die Rutschgefahr auf der Tartan-
bahn sowie die Übergabe des Staffelholzes äußerst risikoreich
und es musste auf Sicherheit gelaufen werden. Dadurch konnte
nicht die zu erwartende Gesamtzeit erzielt werden, obwohl die
Teilnehmerinnen ihr Bestes gaben.

Heisinger KGW-Gruppen nicht zu schlagen  –  Sowohl
die jüngste Mannschaft der 6- bis 9-Jährigen als auch die
Mädels in der Wettkampfklasse der 9- bis 12-Jährigen
sind Gausieger
Beide Mannschaften haben an drei Wettkämpfen teilgenommen
und gewannen jeden Wettkampf souverän. Die 6- bis 9-Jährigen
distanzierten die Konkurrenz und gewannen diesmal mit 2,21
Punkten Vorsprung; sie erkämpften sich insges. 30,13 Punkte.
Die Gruppe um Sarah Preuß und Theresa Rauh hat einen sehr
sauberen und guten Wettkampf bestritten. Sowohl ihr Können
als auch der Ausdruck der Gruppe ist sehr stark, was nicht zu-
letzt den jungen Trainerinnen zu verdanken ist.
Die leistungsstarke und ausdrucksvolle Mannschaft um Andi
Merkle siegte im größten Teilnehmerfeld von 26 Mannschaften
mit 0,89 Punkten Vorsprung vor dem Zweitplatzierten mit ins-
gesamt 31,24 Punkten von 32 möglichen Punkten. Im Turnen
holten sie die Maximalpunktzahl von 8 Punkten und somit die
höchste Wertung in dieser Disziplin im KGW-Bereich. Die schwie-
rige, aber gekonnt vorgetragene Übung durfte die Gruppe am

D-Jugend feiert den Aufstieg in die Kreisliga
mit einem Ausflug nach Südtirol (Burgeis)
Am 4. Juli um 16.00 Uhr ging die Meisterschaftsfeier los. Wir
fuhren mit dem Bus, der von der Firma Arnold gestellt und von
Klaus Sauer mit hervorragender Leistung gefahren wurde (Vielen
Dank Klausi), Richtung Burgeis. Mit guter Laune im Gepäck und
eingestimmten Stimmbändern kamen wir um 20.00 Uhr in
Burgeis an. Wir übernachteten im Kurhaus des Dorfes, mit
genügend Platz für 50 Spieler, Trainer und einer »Handvoll«
Eltern. Nach kurzem Herrichten der Schlaf- und Essplätze
spielten, wie es sich für einen Meister gehört, die Jungs sofort
wieder Fußball. Anschließend gab es für die Kinder eine kleine
Tombola. Die geplante Nachtruhe sollte um 1.00 Uhr beginnen
und wurde
»natürlich« ein-
gehalten. Trotz
wenig Schlaf
saßen wir um
7.00 Uhr bei
einem reichhal-
tigen Frühstück
wieder beisam-
men. Da es
keine Spül-
maschine gab,
haben die
Jungs alles per
Hand tüchtig
abgespült. Ge-
gen 10.00 Uhr

ging es zur Besichtigung von Schloss Churburg, dem Sommer-
sitz eines Grafen. Am Nachmittag hatte Olli für uns ein Fußball-
turnier mit der Burgeiser Fußballmannschaft organisiert. Wir
traten mit vier Mannschaften an und haben natürlich den 1. Platz
meisterlich belegt. Nach dem gemeinsamen Grillen haben wir
diesen schönen Tag mit einer Partie Football ausklingen lassen.
Erschöpft aber durchaus glücklich spazierten wir gemeinsam in
Richtung »Hotel« zurück. Nachts, als die Kinder schon schliefen,
besuchte uns ein Geist namens »Rüdigal«, der uns vom Schloss
heimlich gefolgt war. Am Sonntag ging ein unvergessliches
Wochenende um 14.00 Uhr in Heising zu Ende.
Für diesen Ausflug bedanken wir uns recht herzlich bei Oliver
Geier und seiner Frau Monika.

Abend noch einmal während der Siegerehrung vor rund 1200
Zuschauern zeigen.
Ich danke den Betreuerinnen Julia Merkle sowie Steffi Fuchs und
nicht zuletzt Petra Greiling, die mir viel Arbeit abnimmt. Sei es
Zeitungsartikel schreiben, Meldungen zu den Tuju-Treffen, die
nur noch per Internet gemacht werden dürfen, Kostümbesor-
gung, und und und. Auch Moni Bernhard vielen, vielen Dank für
die intensive und zeitaufwendige Mitarbeit in der Turnabteilung.

Johanna Bracke

Von links, hinten: Alexander Waldmann, Lucia Hartmann, Steffi Born,
Julia Reuter, Sabrina Niederstadt und Markus Pilz.

Vorne: Tamara Hein, Franziska Butz, Laura Buchwald und Larissa Fuchs.
Auf dem Bild fehlen Alexandra Holweger und Katharina Bernhard.

Werkstatt:
Diesenbach 17
87452 Altusried
Tel. 0 83 73 /9 35 9158
Mobil 01 71 / 4 47 35 99

chreinerei
etzereiligen

Wohnen · Küche · Bad

(T)RÄUME SCHAFFEN
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Bahái-Forum - Hoffnungsvoll, miteinander, für eine Welt –
für einen Glauben! Information, Austausch, Aktivität
Gebete unter der Lupe! Text, Inhalt und Aussagen gemeinsam
entdecken und entschlüsseln am Donnerstag, 24. Juli, 20.00–
21.00 Uhr, bei Familie Hanischdörfer, Ringstraße 1, Lauben.
Info unter Telefon 0 83 74 / 94 46.
»Raum der Stille« – In entspannter Atmosphäre dem Wort
Gottes lauschen. Es gibt Ihnen die Möglichkeit, Ihre eigene
Verbindung mit Gott wahrzunehmen, die Gelegenheit Gott
näher zu kommen. Am Donnerstag, 7. August, 20.00 Uhr, bei
Fam. Hackenberg, Lauben, Sportplatzstraße 4, Telefon 0 83 74 /
2 52 87.

Neues aus dem »Sonnenhof«
Im Juni war ein Zirkus bei uns zu Gast. Auf die Darbietungen
waren alle Bewohner sehr neugierig. In einer lustigen Umrah-
mung wurden Clowns, Hunde, Akrobatik und Jonglieren vor-
geführt. Dass wir Zirkusluft im »Sonnenhof« schnuppern durf-
ten, hat die Bewohner des »Sonnenhofes« an diesem Nach-
mittag sehr gefreut.
Auch besuchte uns das Akkordeonorchester der Blasmusik
Durach an einem Samstag-Nachmittag. Neben Musicals hör-
ten wir auch heimische Musik. Viele Bewohner sangen freudig
mit.
Zu unserem 9. Sommerfest laden wir im Juli ein. Wir freuen uns
mit Ihnen auf eine schöne Kaffeerunde, mit Darbietungen der
Bewohner, Kutschfahrt und einem Grillfest. Termin: 26. Juli.
Wir laden Sie zum Mitfeiern ein.                 Ihr Sonnenhof-Team

� Besuche daheim
� Begleitung bei Spaziergängen, beim Einkaufen,

zum Arzt
� Kinder betreuen – auch bei Hausaufgaben
� Tiere füttern und ausführen
� Hilfe im Haushalt, Garten, Schnee räumen,
� Unterstützung bei schriftlichen Arbeiten.

Bitte wenden Sie sich an uns, wenn Sie Hilfe brauchen
oder wenn Sie ehrenamtlich mitarbeiten können.

Koordination:
Josef Hackenberg, Lauben, Telefon 0 83 74 / 2 52 87
Sieglinde Klier, Heising, Telefon 0 83 74 / 54 62
Erwin Dürr, Stielings, Telefon 08 31 /5 23 76 46

Info-Telefon: 0 83 74/ 64 88

Engagierte Jugendliche,
hilfsbereite Erwachsene
und Ältere unterstützen
Hilfe suchende Nachbarinnen
und Nachbarn, z. B. durch

Neues von der Theatergruppe Lauben
Die letzte Versammlung der Theatergruppe Lauben vor der
»Sommerpause« verlief erwartungsgemäß sehr ruhig. Bespro-
chen wurde ein Ausflug am Sonntag, 28. September, nach Ulm
und Amstetten. Die Abfahrt erfolgt um 9.00 mit dem Zug nach
Ulm. Dort schließt sich eine Stadtführung an. Nach der
Mittagspause erfolgt die Weiterfahrt nach Amstetten, um
dann auf der von Gemeinden und dem Verein Lokalbahn Am-
stetten-Gerstetten erhaltenen Strecke eine Nostalgiefahrt in
Sachen Eisenbahn zu unternehmen. Die Rückkehr ist für 19.50
Uhr in Dietmannsried vorgesehen. Weitere Fragen und vor
allen Dingen die Anmeldungen sind an Ludwig Fischer, Hei-
sing, Tel. 0 83 74 / 23 09 31, zu richten. Anmeldeschluss ist der
15. August.
Zuvor ist noch ein gemeinsamer Sommerabend mit den Freun-
den von der Theatergruppe Woringen festgelegt. Urig und ori-
ginell, wie Theaterleute sind, fand die Einladung voriges Jahr in
Woringen auf der Pferdekoppel statt und nun trifft man sich
zum Gegenbesuch bei Max im »Hennastall«. Der Beginn am
Freitag, 25. Juli, ist auf 19.00 Uhr festgelegt. Anmeldung bei
Willi Fischer (Tel. 0 83 74 / 2 3410) ist wegen der Teilnehmerzahl
und dem Einkauf erforderlich.
Über das Theaterspielen wurde natürlich auch gesprochen. In
die äußerst positive Nachlese zum »Pinocchio«-Spiel fiel nur
der Wermutstropfen des zu schönen Wetters am zweiten Wo-
chenende. Dadurch wurde doch der eine oder andere Be-
sucher abgehalten. Ansonsten gab es nur lobende Worte für
die »Theaterflöhe«. Für das neue Stück im November wird am
21. Juli, 19.30 Uhr, zur Leseprobe gebeten. Dies betrifft fol-
gende Spielerinnen und Spieler: Roswitha Rausch, Susi Cors,
Pamela Maurus, Evi Hartmann-Lunenberg, Gabi Pieken-
brock, Harald Furlani, Richard Albrecht, Florian Gröger und
Willi Fischer.

Apotheken-Notdienst der Stadt Kempten
und der angrenzenden Altlandkreisgemeinden
Freitag, 18. Juli, Kronen-Apotheke Kempten, Kronenstraße 31.
Rathaus-Apotheke Dietmannsried, Kirchplatz 2.
Samstag, 19. Juli, Römer-Apotheke Kempten, Brodkorbweg 38;
von 18.00–20.00 Uhr Linden-Apotheke Wiggensbach, Illerstr. 1.
Sonntag, 20. Juli, Rottach-Apotheke Kempten, Memminger
Str. 90; von 18.00–20.00 Uhr Martinus-Apotheke Waltenhofen,
Immenstädter Straße 9.
Montag, 21. Juli, Sonnen-Apotheke Kempten, Bahnhofstr. 17.
Christophorus-Apotheke Durach, Bürgermeister-Batzer-Str. 1.
Dienstag, 22. Juli, St. Anna-Apotheke Kempten, Lenzfrieder Str.
56. – Engel-Apotheke Altusried, Hauptstraße 31.
Mittwoch, 23. Juli, St. Lorenz-Apotheke Kempten, Hildegard-
platz 13. – Schloss-Apotheke Sulzberg, Bahnhofstraße 2.
Donnerstag, 24. Juli, Stern-Apotheke Kempten, Rathauspl. 14.
Andreas-Hofer-Apotheke Altusried, Kemptener Straße 2.
Freitag, 25. Juli, Vital-Apotheke Kempten, Im Forum.
Magnus-Apotheke Buchenberg, Lindauer Straße 16.
Samstag, 26. Juli, Alpin-Apotheke Kempten, Am Klinikum; von
18.00–20.00 Uhr Ried-Apotheke Betzigau, Hauptstraße 8.
Sonntag, 27. Juli, Apotheke im Lyzeum Kempten, Auf'm Plätzle;
von 18.00–20.00 Uhr Cornelius-Apotheke Probstried, An der
Wilhelmshöhe 32.
Montag, 28. Juli, Apotheke im Oberösch Kempten, Im Ober-
ösch 2. – Rathaus-Apotheke Dietmannsried, Kirchplatz 2.
Dienstag, 29. Juli, Apotheke Nr. 10 Kempten, Fischerstraße 16.
Linden-Apotheke Wiggensbach, Illerstraße 1.
Mittwoch, 30. Juli, Bären-Apotheke Kempten, Aybühlweg 36.
Martinus-Apotheke Waltenhofen, Immenstädter Straße 9.
Donnerstag, 31. Juli, Bahnhof-Apotheke Kempten, Bahnhof-
straße 12. Christophorus-Apotheke Durach, Bürgermeister-
Batzer-Straße 1.
Freitag, 1. August, Bodman-Apotheke Kempten, Bodmanstr. 12.
Engel-Apotheke Altusried, Hauptstraße 31.

Ärztlicher Bereitschaftsdienst am Wochenende von Freitag
18.00 Uhr bis Montagfrüh, 8.00 Uhr, Telefon 01805/191212.
In dringenden und lebensbedrohlichen Fällen Telefon 19222.

Info

Jetzt an Urlaubs-Krankenversicherungsschutz denken
AOK empfiehlt für Auslandsreisen zusätzliche Versicherung
Bei der Ferienplanung ist es ganz wichtig, die Absicherung bei
Krankheit oder Unfall zu überprüfen. Gesetzlich Krankenversi-
cherte, die in Deutschland verreisen, sind mit ihrer Versicherten-
karte überall bestens abgesichert. »Ob auch im Ausland ein
ausreichender Versicherungsschutz besteht, hängt vom Reise-
land ab«, sagt Joachim Mösle, Bereichsleiter der AOK-Direktion
Kempten-Oberallgäu. Grundsätzlich bekommen die in Deutsch-
land gesetzlich Versicherten im Notfall während eines Urlaubs in
europäischen Ländern alle medizinisch notwendigen Leistun-
gen wie die einheimischen Versicherten des jeweiligen Landes.
Dafür ist vom Versicherten beim Arzt oder im Krankenhaus eine
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Europäische Krankenversicherungskarte vorzulegen. Diese stellt
die deutsche Krankenkasse aus. Sie gilt in den EU-Mitglieds-
staaten sowie in Island, Liechtenstein, Norwegen u. der Schweiz.
Zusätzlich gibt es Abkommen mit anderen beliebten Urlaubslän-
dern, wie z.B. der Türkei, Kroatien und Tunesien, in denen für den
Leistungsanspruch ein Auslandskrankenschein erforderlich ist.
Auch den stellt die deutsche Krankenkasse aus.
Trotz des grundsätzlichen Versicherungsschutzes in diesen Län-
dern können Eigenbeteiligungen bzw. Zuzahlungen fällig wer-
den, die die deutsche Krankenkasse nicht erstatten darf, genau-
so wie den Rücktransport ins Heimatland. Außerdem kann es in
verschiedenen Ländern Ärzte geben, die dem Urlauber Leistun-
gen generell privat berechnen. Und letztlich gibt es Länder wie
die USA oder Australien, mit denen keinerlei Abkommen für den
Fall der Krankheit oder eines Unfalls bestehen und der Versicher-
te die Kosten selbst zu tragen hat. Deshalb ist es sinnvoll, sich
vor der Urlaubsreise von seiner Krankenkasse individuell bera-
ten zu lassen.
Die AOK Bayern empfiehlt zum Beispiel die Auslandsreisekranken-
versicherung ihres Kooperationspartners Versicherungskammer
Bayern, die von FINANZtest die Note »sehr gut« erhalten hat.
Außerdem informiert die AOK Urlaubsreisende in die Tiroler
Regionen Mayerhofen im Zillertal, Sölden im Ötztal u. Imst über
besondere Behandlungsmöglichkeiten per AOK-Versicherten-
karte. Für ganz Eilige gibt es im Münchner und Nürnberger
Flughafen das ganze Jahr über die Möglichkeit, den »AOK-last-
minute-Service« zu nutzen. Hier kann auch die Auslandskranken-
versicherung abgeschlossen werden.

Neue Früherkennungsuntersuchungen für Hautkrebs
und »U7a« für Kinder
»Seit 1. Juli können die gesetzlich Krankenversicherten von den
neuen Früherkennungsuntersuchungen für Hautkrebs und der
»U7a« für Kinder profitieren«, so Joachim Mösle, Bereichsleiter
bei der AOK-Direktion Kempten-Oberallgäu. Die Vorlage der
Krankenversichertenkarte genügt. Wie bei allen Vorsorgeunter-
suchungen entfällt auch hier die Paxisgebühr.
Die Untersuchung auf Hautkrebs ist für Versicherte ab 35 Jahre.
Die Früherkennung kann alle zwei Jahre zu Lasten der Kran-
kenkasse durchgeführt werden. Sie umfasst eine Ganzkörper-
untersuchung nach auffälligen Muttermalen, Leberflecken und
krankhaften Hautveränderungen. Außerdem bestimmt der Arzt
den Hauttyp, berät zur Sonnenempfindlichkeit der Haut und
gibt Tipps, wie man sich vor UV-Strahlen schützen kann. Die
Untersuchung führen besonders qualifizierte Haus- und Haut-
ärzte durch. Bei der Hautkrebsvorsorgeuntersuchung ist die
AOK Bayern Vorreiter: »Bereits seit 2005 gibt es die Leistung
im AOK-Hausarztvertrag, an dem 1,7 Millionen Versicherte teil-
nehmen«, so Mösle. Jährlich erkranken in Deutschland etwa
120 000 Menschen an verschiedenen Formen von Hautkrebs.
Am gefährlichsten ist der schwarze Hautkrebs. Die jährliche
Neuerkrankungsrate hat sich in den letzten Jahrzehnten ver-
dreifacht.
Die neue Kinderuntersuchung »U7a« dient unter anderem der
Erkennung von Sehstörungen und deren Risikofaktoren. Sie
ist für Kinder im 34. bis 36. Lebensmonat vorgesehen. Mit der
»U7a« ist sicher gestellt, dass Kinder künftig ab der Geburt
mindestens im jährlichen Abstand dem Arzt zur Früherkennung
vorgestellt werden können.

Vielen Dank
der Gemeinde Lauben-Heising, den Bürgervertretern
und Vereinen für den freundlichen und warmherzigen

Empfang und die Geschenke, anlässlich unserer
»Birkenmoos«-Neueröffnung.

Auf allzeit gute Kontakte ...und natürlich feines Essen!

Ihre Familie Gellschat mit Team

Informiere dich bei uns zu folgenden Themen:

�  Unser kostenloses PrimaGiro-Konto
mit 2,5% *)

�  Vermögenswirksame Leistungen

�  Persönliche und finanzielle Absicherung

www.rb-allgaeuerland.de
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Ab ins Leben...

Berufsstarter -Wochen

Ab ins Leben...
Deine Bank, für deine Zukunft
Schule, Ausbildung, Beruf – wir helfen dir,
die richtigen Entscheidungen zu treffen!

In allen Filialen:

Berufsstarter -Wochen

Altusried, Tel. 0 83 73/92 02-929
Dietmannsried, Tel. 0 8374/58 24-13

am Montag, 21. Juli 2008,
von 15.00 bis 17.00 Uhr und
am Mittwoch, 23. Juli 2008,
von 20.00 bis 22.00 Uhr

Wir freuen uns auf Ihren Besuch –
gerne auch mit Ihren Kindern.
Sie können sich umschauen und
unverbindlich über unser Angebot informieren.
Unsere Fachkräfte stehen für Ihre Fragen gerne zur Verfügung.

Freier Waldorf-Kindergarten u. Waldorf-Kinderkrippe Hirschdorf
Kempten   ·   Laubener Straße 4   ·   Tel. 0831/13078 (Frau Abt)

Die Waldorf-Kinderkrippe öffnet ihre Türen



Kempten-Neuhausen
Wir bauen für Sie eine kleine

Reihenhausanlage in attraktiver Wohnlage.

Wohnfläche von 117 bis 149 qm
einschl. Grundstück, Garage und Stellplatz.

Kaufpreis schlüsselfertig
ab 226 400,– Euro. Rufen Sie uns an!Te
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Taxiunternehmen
Dietmannsried · Gemeinderied 13

Telefon 0 83 74 / 58 92 60

Krankenfahrten
Vertragspartner aller Kassen

Kurier- und Fernfahrten
Profitieren Sie von 30 Jahren Erfahrung

Betriebssitz Kempten

Das Taxi mit dem
freundlichen Service

W. u. B. Fischer GbR
Elektroanlagen

Lauben  ·  Hirschdorfer Straße 30
Tel. 0 8374 / 2 3410  ·  Fax 2 3411

Ihr Fachmann am Ort !

HALDENWANG  ·  Am Zeil 4
Tel. 0 83 74/84 29
Fax 0 83 74/58 85 21
www.habermeier.de

Heizung
Sanitär
Solar
Inh. Michael Habermeier

Für »besonders kreative Lö-
sungen und herausragende
unternehmerische Leistun-
gen« vergibt der Bundesver-
band mittelständische Wirt-
schaft (BVMW) Süd im Juli
in München erneut den
Bayerischen BVMW Mittel-
standspreis. Landesweit sind
24 Unternehmen und eine
Gemeinde für die Auszeich-
nung nominiert. Darunter ist
aus dem Allgäu »Wodre und
Partner« aus Wiggensbach. Laut der Jury hat das Unternehmen
sein Alleinstellungsmerkmal »in der aktiven und erfolgsorientier-
ten Anwendung der Biostruktur in Unternehmensprozessen«.
Bewertet werden die Teilnehmer vor allem danach, wie innovativ
und erfolgreich sie neue Ideen für ihre Kunden, Mitarbeiter,
Produkte, Energiesparen, Märkte u. Dienstleistungen einsetzen
und wie sie anderen Unternehmen ein Vorbild sind. Schirmherrin
des Preises ist Bayerns Wirtschaftsministerin Emilia Müller.    az

Wodre und Partner
Wiggensbach
für Preis nominiert

Inhaberin: Carina Mayer
Kemptener Straße 2  ·  Altusried

Telefon 08373 /987770

Öffnungszeiten:
Montag, Dienstag, Donnerstag
und Freitag 8.00–18.00 Uhr,
Mittwoch 13.00–20.00 Uhr,

Samstag nach Vereinbarung.

Top-
Gebraucht-
fahrzeuge

vom Fachmann
TÜV/AU neu

Garantie  ·  1a-Zustand

Für Fahranfänger: Sehr sparsam,
billig im Unterhalt !
VW Lupo, 1,0 i - 37 kW
EZ 09/2000, 88000 km, met.,
Airbags, Servo, ZV, el. FH,
Radio /CD, Klima, 1. Hand

€ 4900,–

Familienfahrzeug, sparsam,
großes Platzangebot, Diesel
Fiat Stilo Kombi,
1,9 - ITD - 85 kW
EZ 11/2003, 123 000 km, met.,
Airbags, ABS, Servo, ZV-Funk,
el. FH, el. Spiegel, NSW, Klima,
Radio /CD, 1. Hand

€ 6900,–

Sportlich, 5-türig, Allrad, Diesel
Audi A3, 1,9 - TDI - 96 kW
EZ 09/2002, 129000 km,
Quattro, Navi, Xenon,
met., Alu, Klima, Sitzheizung,
ESP, Tempomat, NSW,
Radio/CD, u.v.m.

€ 11900,–

Besichtigung der Fahrzeuge
in Altusried, Leutkircher Straße,
gegenüber Heizungsbau Fischer.

– mit Partnerwerkstatt Ch. Haberl –

Altusried  ·  Schmiedstraße 7

Tel. 0 83 73 / 9 2118 99

Fax  0 83 73 / 92 18 14

Aktion im Juli 2008:

Knochendichtemessung
21. bis 23. Juli in der Andreas-Hofer-Apotheke
24. und 25. Juli in der Cornelius-Apotheke

Mit einem modernen Gerät analysieren wir Ihre Knochen-
struktur per Ultraschall. Innerhalb weniger Minuten erhalten

Sie Informationen zu Ihrer Knochenstabilität.

Aktionspreis: 15,– €  ·  Um Wartezeiten zu vermeiden,
bitten wir Sie um Terminvereinbarung in der Apotheke

oder telefonisch unter 0 83 73 / 92 17 57.

Altusried  ·  Kemptener Straße 2
Tel. 08373/921757  ·  Fax 9217 56

Osteoporose –

eine Volks-

krankheit auf

dem Vormarsch

Probstried  ·  An der Wilhelmshöhe 32
Tel. 08374/589658  ·  Fax 589659

Kaminbau Trommler GmbH
Inhaber: Ludwig Endres

Kempten  ·  Pulvermühlweg 91 1/2
Tel. 0831/81944  ·  Fax 87424

Dietmannsried  ·  Käsers
Telefon/Telefax 0 8374 / 95 79

● Keramik  ·  Kunststoff
● V4A-Edelstahlrohr
● VA-doppelwandig
● Kaminkopfreparaturen
● Kaminverkleidung

  Restaurant

Argentinische Steaks
und spanische
Spezialitäten

ALTUSRIED
Im Tal 7b

✆ 08373/987763

Helen Doron
Early English

Englisch für alle Kinder
von 1 bis 14 Jahren!
Spielerisches Lernen nach dem
Muttersprachenprinzip mit Spiel,

Musik, Bewegung und Spaß; kleine
Gruppen; Erfolg in Schule u. Beruf.
Ein Geschenk für das ganze Leben!

Nauki Barth, Telefon 0 8373/ 688

Urlaub vom 4. August bis
einschließlich 8. September

 bei

Wirbelsäulen-Therapie nach
Dieter Dorn und Massagen

Astrid Gutanu
Dietmannsried
Gemeinderieder Weg 4
Telefon 0 8374/66 20

Breuss-Massage
und Dorn-Anwendung
Dauer ca. 75 Min.          €  33,–

Angelika Kögel
Vertriebspartnerin

Wiggensbach  ·  Rohrachstraße 2
Telefon 0 83 70/9 74 64



12./13. April
19./20. April
26./27. April
03./04. Mai

19./20. Juli
26./27. Juli
09./10. Aug.
16./17. Aug.

GRABMALE

Hans Stingl - K. Nieberle
Steinmetz GbR

DIETMANNSRIED
Fackelsberg 8

Tel. 0 83 74 / 362  ·  Fax 65 42

Keine Lücke
für die Mücke

Theuring GmbH
Tel. 0 83 23 /99 90 36  ·  Fax 083 23/99 90 37

Achtung! Mücken-
und Fliegenalarm

Qualitäts-Insektenschutzanlagen
aus Aluminium für alle Fenster und Türen

schützen Sie umweltfreundlich und
bequem vor Insekten und Plagegeistern.
Schnelle, einfache Montage nach Maß.

Fenster · Türen
Rollladen · Markisen
Wintergärten

Neubau oder
Renovierung –
wir beraten gerne!

Dietmannsried  ·  Glaserstr. 2
Telefon 08374/2317-0
info@hugo-wirthensohn.de

www.hugo-wirthensohn.de

Edeka-Markt Lauben
Frische - Service - Kundennähe

Die aktuellen Angebote entnehmen Sie bitte
unseren wöchentlichen Wurfsendungen.

Garnierte Platten und Partyservice auf Anfrage

Telefonische Bestellung und kostenlose Hauslieferung
(auch Heising und Ortsteile) bei einem Warenwert ab 15,– Euro

Ihr Lebensmittelmarkt am Ort mit dem Sortiment des täglichen
Bedarfs: Fleisch, Wurst, Backwaren, Lebensmittel und Getränke

E
EDEKA EDEKA

E

Claudia Stumpf  ·  Lauben  ·  Zugspitzstraße  ·  Tel. 08374/9944

Fachbetrieb

Anton Kösel GmbH

Leubastalstr. 3  ·  87493 Heising
Telefon 0 8374/84 48

ALU-HAUSTÜREN
Aktionsmodelle zu Sonderpreisen!
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DIETMANNSRIED
Fuggerstr. 3  ·  Tel. 0 83 74/7863

Getränke-Center EHRENREICH
Hans und Gitti Schneider

P direkt
am Markt

Alle Angebote den ganzen Juli gültig.

Wir haben durchgehend für Sie geöffnet, von Montag bis Freitag jeweils von 8.30–19.00 Uhr, am Samstag von 8.00–16.00 Uhr.

Weizen
hell und dunkel

20 x 0,5 Ltr.   ·  1 Ltr. =  1,30 €
zzgl. 4,50 € Pfand

nur    €12,99

Pils
20 x 0,5 Ltr. / 24 x 0,33 Ltr.

1 Ltr. =  1,20 € / 1,52 €
zzgl. 3,10 € / 3,42 € Pfand

nur    €11,99

Festbier
20 x 0,5 Ltr.   ·  1 Ltr. =  1,40 €

zzgl. 4,50 € Pfand

nur    €13,99

Alle Weizen
20 x 0,5 Ltr.   ·  1 Ltr. =  1,40 €

zzgl. 3,10 € Pfand

nur    €13,99

20 x 0,5 Ltr.  ·  1 Ltr. =  1,30 €
zzgl. 3,10 €
Pfand
   nur    €   12,99

Allgäuer
Brauhaus

Rückenschmerzen, Rücken-/
Gelenksprobleme?
Wirbelsäulentherapie nach Dorn,
Massage nach Breuss.
Sabine Heinle, Tel. 0 83 70 / 92 10 43

2- bis 3-Zimmerwohnung
in Lauben oder Heising
zu mieten gesucht.
Telefon 0151/ 20 4316 08

Garage oder trockene Unterstell-
möglichkeit für Cabrio in Lauben,
Heising oder Umgebung langfristig
zu mieten gesucht.
Telefon 0 83 74 / 64 63

Verheirateter Altenpfleger
sucht Bauernhof oder größeres
Anwesen (auch teilgewerblich)
auf Rentenbasis (evtl. zum Weiter-
bewirtschaften). Wir würden uns
freuen wenn die Übergeber bei
uns bleiben. Wohnrecht zeitlebens
selbstverständlich.
Telefon 08 31 / 7 27 99

Ungemähtes Heu in Heising
(1500 qm) zu vergeben.
Telefon 08 31 / 2 79 49

Dr. Michael Holweger
Facharzt für Allgemeinmedizin

Heising  ·  Gartenstraße 2

Wir machen Urlaub
vom 2. bis 24. August

Vertretung über Anruf-
beantworter (0 83 74) 8100

Wer trägt mir meine Flyer aus?
Telefon 08 31 / 7 27 99

Suche Märklin - Eisenbahnen.
Telefon 0 15 77 / 2 38 18 32

Zu verkaufen:
1-Achs-Pkw-Anhänger, unge-
bremst, 750 kg, 200,– Euro;
Große Auto-Dachbox »Thule 600«
inkl. Grundträger, 200,– Euro;
Rasenmäher mit Radantrieb
und Grasfangbox, 25,– Euro;
10-Gang-Herrenrennrad,
15,– Euro; 5-Gang-Damenrad
»Epple Seni«, 15,–  Euro;
Großer Vogelkäfig mit Zubehör,
20,– Euro; Zelt mit Vordach für
3–4 Personen, fast neu, 50,– Euro;
Zelt mit zwei getrennten Schlaf-
kabinen und Vorraum, wie neu,
50,– Euro, Faxgerät »Brother T82«,
fast neu, 35,– Euro
Telefon 08 31 / 5 70 63-14
oder 01 71 / 4 3712 97


